



在周恩来总理陪同下，毛泽东主席出访苏联归国途中亲临黑龙江省视察。



走进颐园街1号 追寻领袖足迹 感悟精神伟力

□本报记者 封娇 于博洋 文/摄

在哈尔滨市南岗区颐园街1号，矗立着一座庄重典雅的欧式建筑——革命领袖视察黑龙江纪念馆，它不仅是城市历史的一部分，更是革命精神与文化传承的重要载体。这座欧式古典主义的浪漫庄严与浓郁中国历史文化气息糅杂碰撞的建筑，以其独特的气质，向世人讲述着毛主席视察黑龙江期间的动人往事，与党和国家领导人对黑龙江的深切关怀与殷切期望。

毛主席使用过的铜床 完好地保存在纪念馆内

1950年2月27日，在周恩来总理陪同下，毛泽东主席出访苏联归国途中亲临黑龙江省视察，曾在颐园街1号工作居住。

据革命领袖视察黑龙江纪念馆负责人徐懿姣介绍，当时，省市委同志为了让毛主席更好的休息，在卧室放置了钢丝床垫和锦缎被褥。毛主席来到卧室内，用手按了按床，一看是软床，便笑了对随行的警卫员风趣地说：“还是换咱们那张床吧。”警卫员知道主席不睡软床，便告诉工作人员撤去床垫，换上了硬木板，同时取来主席自带的旧军毯和荞麦皮的枕头，换下了锦缎被褥。毛主席节俭的作风一以贯之，他使用过的铜床至今完好地保存在纪念馆内。

在这间卧室，记者看到，铜床的对面摆放着一只边缘已经破旧磨损的大号棕色皮箱。据徐懿姣介绍，这只皮箱是毛主席的书箱，捐赠者李家骥，是在主席身边工作了13年的一位警卫员。毛主席一生酷爱读书，无论是在战火纷飞的年代还是在和平建设时期，他始终保持着对知识的渴望和对学习的热情。徐懿姣说：“主席原本有两只这样的书箱，在李家骥转业时，主席将其中一只书箱赠送给了他。革命领袖视察黑龙江纪念馆建馆之初，在哈尔滨工作的李家骥将这只珍贵的书箱送到馆内珍藏。”这只书箱见证了毛主席在不同历史时期刻苦学习的精神，也承载了他对革命事业的坚定信念和不懈追求。



毛主席曾在颐园街1号工作居住。

“镇馆之宝” 给予人民精神力量

在卧室的隔壁房间里，摆放着一张办公桌。桌旁的坐椅，桌上的台灯、笔筒全部按当年毛主席使用时的位置复原展示。桌上摆放的已经泛黄的台历，日期永远停留在1950年2月27日，主席来到黑龙江的那一天。

记者注意到，在2楼展厅的醒目位置，一张悬挂在墙上的毛主席的黑白肖像照片，令人不禁肃然起敬。这是1950年2月27日毛主席抵达哈尔滨时，时任哈尔滨市公安局局长的王化成在站台抓拍的一张珍贵照片。照片中的毛主席笑容可掬，颇有“数风流人物，还看今朝”的风采。这张赋予人无穷精神力量的照片，一直被视为纪念馆的“镇馆之宝”。

这张照片的对面是一幅大型油画。1950年2月27日下午，毛泽东主席在周恩来

总理陪同下，不顾舟车劳顿，前往哈尔滨车辆厂视察。工人们见到毛主席喜出望外，紧紧围绕过来。据在场的老工人回忆，毛主席握着他的手，亲切地询问他的姓名、身体状况等。他虽有千言万语却只挤出了一句话：“主席，您太辛苦了！”

视察完毕后，毛主席和周总理又一起登上当时南岗区的制高点——国际旅行社(现国际饭店)的楼顶，俯瞰哈尔滨的城市面貌。据接待人员回忆，当时有一部小型的电梯可供毛主席、周总理等少数人乘坐至楼顶。毛主席得知陪同人员需要走楼梯时，放弃了乘坐电梯，与他们一起走上楼顶。

革命领袖视察黑龙江纪念馆建馆时，军事博物馆专家和黑龙江知名画家根据亲历者的回忆，将毛主席视察车辆厂和俯瞰市容市貌的情景绘制两幅油画，再现主席视察黑龙江时的风采。这两幅油画不仅是对历史瞬间的艺术再现，更是对毛主席人格魅力的深刻铭记。

五幅题词 照亮龙江前进道路

在纪念馆二楼的题词室里，珍藏着五幅毛主席的珍贵题词。据徐懿姣介绍，1950年新中国刚刚成立，学会建设城市、管理城市，使国民经济尽快恢复和发展是非常重要的。毛主席在听取原松江省委和哈尔滨市委的情况汇报后，提笔写下了“不要沾染官僚主义作风”“学习”“奋斗”的题词；为哈尔滨市委题写了“发展生产”的题词。随后，还为正在召开的哈尔滨市第二次团代会题写了“学习马列主义”的题词。这五幅题词不仅是对当时工作的指导、党的建设和干部队伍建设的指南，更是对黑龙江发展的殷切期望。它如同一盏明灯照亮着龙江人民的前进道路，鼓舞着一代又一代人奋勇向前。

除毛主席视察黑龙江住址复原陈列外，多年来，作为黑龙江省唯一一座集中展现中共中央四代领导集体关怀、视察黑龙江、展示龙江风采的专题性纪念馆，革命领袖视察黑龙江纪念馆不仅是一座博物馆，更是红色教育基地。通过《不忘初心，牢记使命——党旗党徽党章专题展》《谱写新时代革命文物保护利用新篇章展》《永恒的誓言——赓续中国共产党精神血脉专题展》，以及正在馆内一楼举行

的《筑牢安全底线守护文化遗产——黑龙江省文物安全宣传展览》等一系列展览，传播红色文化、传承红色基因，激发人们的爱国热情和奋斗精神。

纪念馆展柜里的书籍、主席当年翻阅过的报纸……馆内的每一件文物都是历史的见证，共同构成了一幅幅生动的历史画卷。革命领袖的伟岸身影、波澜壮阔的历史故事，使这座极具特色的展馆作为连接过去与现在的桥梁，时刻激励着龙江人民不断前行。



毛主席题词。

新晚报 拍卖/公告
13613600156
拍卖公告

哈尔滨公共资源拍卖有限公司，依法对第26届哈尔滨冰雪大世界旅行社渠道门票销售；第28届哈尔滨冰雪大世界飞猪官方旗舰店代理运营进行拍卖。

有意竞买者请按所报名项目要求提供的资质文件，于2024年12月9日12时前的工作日到哈尔滨冰雪大世界完成资质审核并提交报名表，报名表经冰雪大世界签字确认后，于2024年12月9日17时前携带企业营业执照、公章、相关佐证资料原件及竞买保证金到哈尔滨市抚顺街1号办理竞买登记手续。竞买人须按照以上规定的时间完成相应步骤，超时不予办理。

展示时间、地点：即日起、标的物所在地。

项目地址：哈尔滨市松北区太阳岛西侧哈尔滨冰雪大世界园区
冰雪大世界联系电话：13144527799
拍卖时间：2024年12月10日9时开始
拍卖公司及拍卖会地址：哈尔滨公共资源拍卖有限公司，哈尔滨市抚顺街1号
拍卖公司联系电话：0451-58700011